

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna

## Abonamentul:

Pentru parohii cl. I Lei 500; cl. II Lei 400; cl. III Lei 300  
Particulari Lei 500. Autorizații și străinătăți Lei 800  
De sprân Lei 800.  
Pentru America 10 Dolari.

## Articole și corespondențe

se adre:ază REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu  
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate  
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

## Prețul inserțiilor

un cm.<sup>2</sup> 2 Lei pentru odată, dacă se publică  
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

## Abonamentele și inserțiile

se adresează ADMINISTRĂȚIEI foii Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## CUVÂNTARE

la deschiderea Adunării Eparhiale din 31 Aug. 1947

Domnule Primministru,  
Prea Cucernici Părinți,  
Domnilor Deputați,

Datorită împrejurărilor excepționale prin cari am trecut, Adunarea noastră eparhială n'a mai putut fi convocată din 1944. De aceea Adunarea din sesiunea actuală va avea să ia în cercetare viața bisericească și activitatea forurilor noastre bisericești din anii 1945, 1946 și 1947. Dar pot să dau asigurarea că Consiliul nostru arhiepiscopesc neavând, în decursul acestor trei ani, prilejul să prezinte un raport al străduințelor sale și lipsit fiind de sprijinul Adunării, s'a simțit cu atât mai obligat să arete o grijă deosebită în îndrumarea vieții bisericești pe căile cele mai drepte și mai sănătoase.

Exprimându-mi deci sporita bucurie de a vedea iarăși pe reprezentanții clerului și ai poporului adunați în jurul meu și mulțumindu-Vă că ați urmat invitații ce V'am făcut înfruntând greutățile călătoriei, adresez tuturor un călduros: Bine ați venit!

Onorată Adunare Eparhială,

Dela ultima noastră întrunire am trecut prin evenimente de-o importanță decisivă pentru viața Țării și a Neamului și deci și a Bisericii. După un războiu îndelungat și nefericit, în care Țara noastră fusese angajată împotriva sentimentului general al poporului român, în ziua de 23 August 1944, la inițiativa eroică a Majestății Sale Regelui, s'a înfăptuit schimbarea mult dorită care a readus neamul nostru în cadrul vechilor și fireștilor sale alianțe, iar viteaza noastră ostire alături de biruitoarea armată a Uniunii Sovietice și a celorlalte Mari Puteri aliate împotriva hitlerismului, inamicul comun al libertății popoarelor. Schimbarea aceasta s'a făcut în modul cel mai neted și a fost îmbrățișată unanim de toată suflarea românească, pentru că răspunderea așteptărilor și convingerilor celor mai autentice pe cari le purta nașia noastră în adâncul sufletului.

La mai puțin de un an după aceea a venit sfârșitul norocos al războiului și s'au pus problemele păcii pentru a căror soluționare se trudesă încă reprezentanții Marilor Puteri.

Câștigul cel mare pe care l-am avut noi de pe urma schimbării dela 23 August 1944 a fost reînțoararea Ardealului de Nord la sânul Patriei mame, prin anulara odiosului dictat dela Viena din 1940. Datorită spiritului de înțelegere și de dreptate al Marilor noștri aliați, dreptul nostru asupra Ardealului întreg a fost recunoscut din nou prin convenția de armistițiu dela 12 Septembrie 1944, ca să fie apoi confirmat, la stăruințele deosebite ale Uniunii Sovietice, și prin tratatul de pace. Astfel s'au putut în-

toarce iarăși, de astă dată pentru totdeauna, sub calda oblăduire românească, toți fiii neamului nostru, supuși în decurs de 4 ani la cele mai grele încercări de un stat care dovedise că n'a învățat nimic din experiențele istoriei și din noile orientări ale vremii. Noi, copleșiți de bucuria reîntâlnirii cu frații noștri în cuprinsul hotarelor scumpei noastre Țări libere, am uitat de suferințele pe cari vecinii noștri le-au pricinuit iarăși acestor frați și suntem gata să trăim în raporturi de pace și de bună vecinătate cu ei.

Deodată cu venirea timpurilor de pace, se pun acum și pentru noi, ca pentru toate țările devastate de războiu, problemele refacerii. Ne dăm seama de necesitatea ca toate forțele nașunii să se angajeze în opera uriașă a reconstrucției mijloacelor vieții materiale și Biserica va trebui să contribuie prin cuvântul ei la mobilizarea energiilor naționale în vederea acestui scop.

De altfel Biserica noastră s'a angajat și până acum la opera caritativă în mijlocul lipsurilor rămase pe urma războiului și a celor doi ani grei de secetă. Pentru adăpostirea copiilor orfani am reactivat orfelinațul arhiepiscopiei noastre, funcționând în bune condițiuni cu 60 orfani întreținuți din daniile bunilor noștri credincioși de aici și din America. Pentru a sări în ajutorul fraților din Moldova, bântuită de secetă, am colectat 10 vagoane de cereale și alimente, distribuite în preajma sfintelor Paști. Din darurile primite dela Church World Service din Statele Unite ale Americii am distribuit copiilor moldoveni aduși la noi, cum și altor lipsiți, alimente, îmbrăcăminte și încălzăminte, alinând multe suferințe. Preoțimea noastră cu râvnă a sprijinit organizațiile pentru ajutorarea celor lipsiți, îndeosebi acțiunea C. A. R. S.-ului. Mă simt dator să mulțumesc tuturor celor ce ne-au ojutat să arătăm prin fapte că Biserica noastră e prezentă cu dragostea și cu ajutorul ei, lângă cei cari sunt strâmtorați în lipsuri și năcazuri. Opera aceasta de ajutorare creștinească va trebui de sigur continuată și în viitor.

Nu trebuie să uităm însă că în primul rând este necesară la noi, ca în toată lumea o refacere a forțelor morale. Biserica e chemată să inițieze și să ducă la bun sfârșit mai ales această refacere, căci de ea atârnă refacerea trainică și adâncă a vieții obștești, în toate domeniile ei. Viața sub orice regim politic și în orice vreme, atârnă dela factorul om, dela calitatea morală a acestuia, dela sănătatea resorturilor lui sufletești, dela voința lui fermă de a-și împlini datorile și de a-și învinge egoismul, servind interesele mari ale colectivi-

tății sociale. Dar sănătatea și buna funcționare a puterilor sufletești nu se poate obține și nu se poate menține, mai ales la un popor ca al nostru, creștin dela originele sale, decât prin forțele divine ce ni le pune la dispoziție Biserica.

Sunt sigur că preoțimea noastră e conștientă de datoria ei de-a sta în slujba acestei mari opere. Nu mă îndoiesc că din ce în ce ea se pătrunde tot mai mult de răspunderea ce o are în fața lui Dumnezeu și a istoriei pentru îndeplinirea acestei misiuni în care nu poate fi substituită. Și constat cu bucurie că dela îndeplinirea acestei misiuni ea n'a fost împedecată de organele vieții de stat. Dimpotrivă, a fost sprijinită în toate împrejurările, iar cu ocazia marilor reforme înapătuite de Statul nostru (de pildă cu ocazia reformei agrare) Biserica s'a bucurat de-o sollicitudine deosebită. Preoțimea n'a fost tulburată în acțiunea ei, ci lăsată să-și vadă de sfânta ei misiune. Putem declara răspicat că Guvernul de sub presidenția dlui Dr. Petru Groza s'a arătat față de Biserica cu toată atențiunea și sollicitudinea.

Chiar și legea recentă de completarea a Adunărilor Eparhiale, socotită de Onor. Guvern ca impusă de împrejurările de după războiu, deși s'a abătut dela principiile autonomiei bisericești ale Statutului de organizare a Bisericii noastre, este atenuată prin caracterul de provizorat pe care ea însași și-l dă. Așa încât sperăm să revenim cât mai curând la sănătoasele principii șaguniene și în această chestiune.

Onorată Adunare Eparhială,

Cu bucurie salutăm reluarea unor legături prietenești cu Biserica soră a Rusiei. Biserica ardeleană se găsește în ace stă privință pe linia unei venerabile tradiții și e deosebit de impresionată să constate cum vizitele pe cari acum câteva sute de ani le făcea mitropolitii și protopopii ei la Moscova, sunt întoarse acum în chip atât de strălucit de însuși Patriarhul pravoslavnicului popor rus. De sigur datorită acestor rezonanțe istorice pe cari le-a trezit în sufletul poporului nostru reluarea unor asemenea legături, Înalt Prea Sf. Patriarh al Moscovei și Rusiei a fost întâmpinat în toată Țara, dar mai cu seamă la noi, cu sentimente de dragoste și de bucurie de tot clerul și poporul. Iar personalitatea distinsă și profund cucernică a Înalt Prea Sfinției Sale Patriarhul Alexei a lăsat cele mai neșterse impresiuni.

Sperăm să vină vremea când vom putea relua legături mai strânse și cu celelalte Biserici ortodoxe. Orientarea timpului impune o reactivare, o înviorare a ecumenicității ortodoxe și prin ea o înfrățire mai caldă a popoarelor ce aparțin acestei Biserici.

Prin aceasta ortodoxia va contribui la pacea universală, care este cel mai scump bun al popoarelor dornice de liniște și propășire. Dar pa-

cea dintre țări trebuie să se întregască cu pacea dinăuntru fiecărui popor. Biserica se simte chemată să lucreze și pentru această împăciuire lăuntrică și pentru solidaritatea tuturor fiilor Țării în jurul unor principii și năzuințe favorabil binelui-obștesc. Democrația, cu prețul cel dă fiecărui om și fiecărei națiuni este un principiu de pace și colaborare. Biserica lucrând pentru pace este pe linia democrației, pe care de altfel a fost din vechime prin organizație și pr'n opera ei. Ea nu se simte străină față de vremurile actuale. Dimpotrivă găsește în ele ambianța cea mai înțelegătoare pentru misiunea ei de totdeauna. Ea vede că misiunea ei e socotită azi mai necesară ca oricând și știe că aportul ei la realizarea năzuințelor pentru cari luptă omenirea contemporană este de absolută trebuință. Pacea externă și internă pentru care se străduiește lumea de azi, consolidarea reformelor în favorul celor mulți și nevoiași, spiritul de abnegație ce se cere omului, în slujba colectivității, sunt idealurile cari nu se pot înfăptui durabil fără coborîrea principiilor creștine în adâncul sufletelor.

De aceea Biserica privește plină de încredere în rostul ei de viitor, în rolul pe care poate să-l aibă prin vrednicia slujitorilor ei în mijlocul societății de mâine. În același timp e deplin încrezătoare în puterile de viață ale neamului nostru și în ocrotirea Celui de sus, care nu ne-a scos din atâtea strâmtorări ale trecutului ca să ne lase apăsați multă vreme de greutățile timpului.

Cu aceste nădejdi în forțele sufletești ale Neamului, intensificate de puterile divine ce se revarsă prin Biserica din cer, declar actuala sesiune a Adunării Eparhiale deschisă.

## Sfinții

Au trăit murind pentru lume . . .  
Viața le-a ars ca făclie;  
Ei n'au fost cunoscuți după nume,  
N'au fost vatră de bucurie . . .

Și-au dogorit trupul fără milă  
În jurul credințelor sfinte;  
Au zăbovit în statura umilă  
Lucrând pentru suflet cuminte.

Ca albinele în știube de vară  
N'au știut ce-i odihna'n viață;  
Din ei se'naltă dragostea pară . . .  
Balsam de tămâie prin ceață . . .

Gâlceviți cu Satana, l-au zdrobit în hârdas;  
Biruitori ca fulgii de neaună — hermină,  
Viața lor ș'asterne în sloi și vâpae,  
Acoperind hoșdoape, zvântând orice tină.

Cu chipuri istovite de priveghere și post,  
Cu gânduri curate ca roua,  
Mânile 'ncelestate în rugă, de rost,  
Agonisit-au pentru nașterea doua!

Așa pelerini fiind prin lume  
Cum trece prin trup un fior,  
N'au fost cunoscuți după nume;  
Și-cum mai trăesc . . . ei nu mor!

Prețul NICHIFOR TODOR

# Adunarea Eparhială

31 August—1 Septembrie 1947

## După trei ani,

în care multe străduințe s'au făcut întru așezarea păcii adevărate în lume și mai cu osebire în sufletul oamenilor, am ajuns să stăm acum martori și celor înfăptuiți de Arhiepiscopia noastră spre câștigarea acestui bun plăcut lui Dumnezeu și tuturor popoarelor și, cu adevărat, Adunarea Eparhială, întrunită în sesiune extraordinară, la 31 August și 1 Sept. 1947, a găsit prilejul cel mai propriu pentru verificarea strădaniilor luate de Biserică și caracteristică vremurilor de trecere dela viforită la liman de pace și liniște.

## Ca să colaboreze

la lucrările Adunării, deputații eparhiali au biruit nenumărate greutăți. Unii din ei s'au războit cu bătrânețe adânci, alții cu depărtarea și greutatea drumului; unii cu mijloacele de călătorie, iar alții cu vremea oarecum toamnă și rea. Dar, în fața dragostei pentru înfăptuirea binelui, toate au căzut și peste 40 deputați au venit la «sinod».

## Întâlnirea sfetnicilor al Tronului

și al Țării, cel mai vechiu sinodal, dl Dr. Petru Groza însuși și-a rupt din vremea-i mereu cucerită în slujba celor mulți și înconjurat de dragostea noastră a tuturor, a stat față la lucrările Adunării și în multe rânduri a luat cuvânt de lămuriri filosofice. La fel dl ministru I. N. Ciolan și alți fruntași ai vieții bisericești și românești din cuprinsul Arhiepiscopiei.

## Sfânta Liturghie,

întru a cărei slujire în catedrala mitropolită I. P. S. Mitropolit Nicolae a fost condus dela a Sa ședință de un numeros sobor de protopopi, preoți și diaconi, în fiorul măreții tradiționale Sibiului, a coborât duh de întremătoare smerenie în ființa celor de față și a întins punte sigură spre lucrările ce-aveau să se desfășoare îndată după terminarea ei. Parcă Duhovnicul cel Mare, Arhiepiscopul Hristos cu cu darul Său pururea izbăvitor a stat anume între noi toți și însuși a slujit, cu slava Sa în veci ne apasă, rugăciuni de spovedanie adevărată.

## După sfânta Liturghie,

invitat și condus de o delegație a Adunării, I. P. S. Mitropolit Nicolae a venit în fruntea deputaților și cu grai bătrânesc, încercat de tâlc, de autoritate și de învățătură, a construit chenar la ceea ce Biserică a reușit să înfăptuiască în ultimii trei ani spre fericirea Neamului și spre îndrumarea fiilor ei duhovnicești. Cuvântarea I. P. S. Sale, ascultată într'o liniște vrednică de zile rari, și pe care o publicăm în fruntea ziarului, rămâne asemenea unui îndreptar de viață integrală.

## Din inimă curată,

deputații eparhiali au aclamat apoi textul unei telegrame către M. S. Rogee Mihail și al altora către dl ministru al Cultelor R. du Roscalet. Dlu prim-ministru Dr. Petru Groza, căruia Biserică mult îi rămâne recunoscătoare, fiind de față, Adunarea întreagă i-a exprimat în mod direct alese sentimente.

## Raportul general al secțiunilor unite,

susținut de P. C. Prot. stavr. Prof. Dr. D. Stăniloae, a venit mai întâu în desbaterea Adunării, accentuând grija Bisericii ardelenesti pentru jertfelnicia războiului, pentru ostășii luptători și biruitori, pentru martiri izbânziți și atleții păcii generale. Biserică știe că prin ei, neamul nostru s'a înscris în comunitatea națiunilor însetosate de dreptate și libertate și tocmai de aceea le-a

sărit în ajutor cu toate câte a putut.

Dela încheierea războiului, Biserica sârguiește spre refacerea vieții naționale în întregul ei, indicând fără zăbavă calea ce duce la reconstrucția socială prin creșterea unor creștini luminați și militanți. Atitudinea ei față de 23 August 1944 este o dovadă lămuritoare în această privință.

## Interviu clipe de reculegere

creștinească deodată cu pomenirea în raport a celor adormiți întru Domnul. Neuitatul vladică al Maramurășului Dr. Vasile Stan, protopopii Dr. D. Borcea și Dr. V. Oana, asesorul Dr. Gh. Proca, a democianul E. Hodoș, mecenatele Gh. Son, etc. revin în amintirea deputaților, cu toate câte au înfăptuit ei pentru Biserică și Neam.

Odihnească în latirea dreptilor!

## În demnități mai însemnate

au fost apoi aleși unii deputați mai vechi ori chiar dintre cei noi. Li pomenim aici pe cei trimși în Conresul Național Bisericesc: Dr. Sp. Căndea și En. Covan (din cler); Dr. P. Groza, I. N. Ciolan, V. Hada și Dr. C. Năstase (dintre mireni).

De alegerea lor legăm nădejdi.

## Raportul secției bisericești,

cetit a doua zi de P. C. Prot. I. Duma (Petroșani), a remarcat dintru început un eveniment deosebit și anume: la Rusaliile din 1955, I. P. S. Mitropolit Nicolae a împlinit un sfert de veac de arhipăstorie. Momentul a trecut aproape neobservat, datorită sentimentului de smerenie pe care i-l-a împrumutat chiar Cel ce îl împlinea. Doar personalul din centrul Arhiepiscopiei a organizat, cu acel prilej, o manifestație simplă despre care se poate mărturisii cu toată conștiința că rămâne în raport cu totul deficitar față cu realizările excepționale din răstimpul unei păstoriri de măimă șaguniană.

Omagiile exprimate acum în raport și apoi de întreaga Adunare înfățișează și ele un prinos de admirație și recunoștință.

Întru mulți ani, Stăpâne!

## Misiunile arhieresti,

împlinite la mănăstirea Brâncoveanu și cu ocazia târnosirii a 11 noi lăcașuri de închinare, constituiesc și ele momente esențiale din viața Arhipăstorului, dar întruchipează și alpi-ea obștei credincioase către sfânta Biserică și slujitorii ei.

## Orfanii Neamului,

n'au fost uitați nici un moment. Biserică i-a căutat și ocrotit cu dragostea de mamă. Unora le-a dăruit nași cu inimă bună, altora le-a rânduit părinți adevărați, iar 55 au fost aduși la Sibiul, în Orfelinatul Bisericii. Aici, grija le prisosește, dragostea îi înconjoară, veghea zilnică a I. P. S. Mitropolit le îndrumază pașii spre cea mai bună creștere, iar dărnicia dreptcredincosilor creștini din Arhiepiscopie le asigură traiul.

## Academia „Andreiană“ și Școala de cântăreți

merg pe drum bine tras și cresc slujitori vrednici pentru altarele străbune și pentru stratele bătrânești. Celei din urmă i s'a dat o nouă organizare, ca să stea la pas cu vremea și cu alte instituții similare.

## Opera samaritană

a Bisericii s'a întins asupra multora și cu deosebire asupra Moldovenilor loviți de secetă neîndurătoare. La chemarea I. P. S. Mitropolit Nicolae s'au colectat 10 vagoane de cereale și mari sume de bani, cari au fost îndreptate spre cei năpăstuiți. La acest glas, Ro-

mâni din America au strâns ajutoare, pe care, fără a le însoți de vreo condiție oarecare, le-au trimis la noi.

Cu toate, multe lipsuri s'au fost împlinite, multă foame alungată multe lacrimi șterse!

## Raportul secției culturale,

cetit de C. preot Prof. Dr. Livu Stan, a conturat desfășurarea operei sociale a Bisericii, grija ei pentru sănătatea omului prin cooperativa „Sănătatea Neamului“, organizarea Căminului «Oastea Domnului», propaganda culturală prin Biserică, activitatea școalelor confesionale, mersul catehizei, scrisul teologic și presa bisericească, etc.

## Filantropia organizată

trebuie să devie o realitate și în țara noastră, prin contribuția Bisericii, a arătat I. P. S. Mitropolit Nicolae la acest raport. Ea trebuie să cuprindă mai ales pe cerșetorii de tot felul, a precizat și dl deputat I. Armean.

## Casele Culturale

rămân o mândrie a Bisericii și organizarea lor înaintează cu pași viguroși. Prin ele, cultura poporului își durează progresul ei cel mai propriu.

## Raportul secției economice,

cetit de dl deputat Silviu Oariu (Ilia), a zugrăvit activitatea Arhiepiscopiei întru cele materiale și grija I. P. S. Mitropolit Nicolae pentru înzestrarea instituțiilor noastre cu ceea ce le este mai trebuit întru existența lor spre folosul și luminarea multora. Dar a tălcuit și jertfelnicia nenumăraților credincioși mai săraci și mai cu dare de mână, jertfelnicie nedesmițată nici chiar de strâmtorarea vremilor prin care au trecut în anii din urmă.

## Printre donatorii de seamă

se înscriu: Ministerul Cultelor, Atelierele C. F. R. din Simeria, Societatea auriferă «Mica», mereu darnicul deputat C. Bursan, cunoscutul Dr. A. Vlad, Dr. V. Popovici (Heteg), muncitori cu brațele și cu mintea, țărani anonimi dar vrednici.

Dărnicia tuturor înseamnă jertfelnicie în folosul și mai multora și mulțămirea cea mai de preț o vor afla, toți, în străfundul conștiinței lor creștinești.

## Fundațiunea „Lapedatu“

dela Sibiu și-a roșunjit chipul și nu va mai trece mult până când să i adăpostească la sine pe intelectualii ajunși în pragul bătrânețelor. Acolo, truditarii cu mintea și condeii își vor găsi adăpost și liniște și vor binecuvânta gândul din care a răsărit casa ocrotitoare a unor bătrânețe liniștite și senine.

## Un veac

se împlinește, anul viitor, dela hirotonirea întru arhieru a nemuritorului Șaguna. Un veac se rotunjește tot atunțu dela marea adunare din Câmpia Libertății, al cărei președinte Șaguna a fost. Evenimentele acestea trebuiau scoase în lumină, ca să fie prăznuite după cuvânt. Și au fost aduse în memoria tuturor printr'o comun care specială a I. P. S. Mitropolit Nicolae. Ne pregătim sufleteste pentru primirea lor. Le așteptăm sosirea cu bucuria celor cari au moștenit darul lor.

## De încheiere,

I. P. S. Mitropolit Nicolae a spus, între altele:

Făcând o reprivire asupra lucrărilor Adunării Eparhiale din această sesiune constat cu satisfacție că Adunarea a fost mulțumită cu rapoartele prezentate și că în genere viața noastră bisericească se găsește în ordine și continuu progres.

Mulțumesc din toată inima pentru ajutorul ce ne-ați dat în această sesiune și vă asigur că ne dăm toate silințele, ca să facem față tuturor greutăților. Doresc să fiți purtători de cuvânt ai intereselor noastre bisericești.

## Adunarea eparhială dela Arad

Duminecă, 31 August a. c., au avut loc lucrările Adunării Eparhiale a Episcopiei Aradului.

După slujirea sf. Liturghii și a chemării Sf. Duh, P. S. Sa Episcopul Andrei a deschis ședința primă printr'o cuvântare plătută în plină actualitate, spunând între altele: „Biserica nu este instituția bocirii ci a biruștelor vremurilor. Simbolul ei este Crucă, care prin suferință ne trece la biruință“. Urmează apelul nominal al membrilor și alcătuirea comisiunilor.

A doua ședință s'a ținut în aceeași zi, începând cu ora 4 p. m. În cadrul citirii rapoartelor comisiunilor, s'au luat între altele următoarele hotărâri:

1. Dela 1 Oct. 1947 preoții nou numiți sau transferați la o nouă parohie, vor beneficia numai de 16 jug. din sesiunea parohială de calitate bună, iar plusul peste 16 jug. va trece la fondul preșesc, pentru retribuția preoților fără sesiuni parohiale. Preoții pensionați în vederea comprării cheltuelilor bugetare, cari rămân în funcțiune la parohii și după 1 Oct. 1947, se asimilează preoților nou numiți.

2. Menținerea cu orice sacrificii a ființării Academiei teologice.

Terminându-se ordinea de zi, P. S. Episcop Andrei încheie lucrările printr'o scurtă cuvântare. În numele deputaților eparhiali, dl deputat Dr. Cornel Iancu mulțumește P. S. Sale pentru iscusița cu care a condus desbaterile și-l asigură de întreg devotamentul membrilor Adunării.

C. S.

## 15 August

### Hramul mănăstirii dela Sâmbăta de sus

— Prasnica Adormirii Născătoarei de Dumnezeu este o zi de cucernică reculegere duhovnicească pentru fiii dreptcredincioasei noastre nații dar mai ales pentru aceia dintre ei cari se știu strâns legați cu sufletul lor de viața religioasă a citoriei voievodale dela Sâmbăta de sus. Și aceasta, pentru motivul că la Sf. Marie Mare, mănăstirea „boierului vechiu și Domnului creștin“ își serbează hramul. Atunci, mulțime de credincioși din toate latirile pământului românesc sârguiesc spre oaza de lumină, de trăire intensă și de înduhovnicire dela Sâmbăta de sus.

An de an, cu prilejul arătat mai sus, prasnica mănăstirii își îmbogățește nimbul cu prezența activă a I. P. S. Mitropolit Nicolae. Așa s'au petrecut lucrurile și în acest an.

Înalt Prea Sfințitul Mitropolit a ținut să fie prezent la prasnica și, înconjurat de preoții veniți acolo, într'o atmosferă de negrăită cucernicie, a slujit sf. Liturghie. După aceea, obștea credincioșilor adunați la mănăstire a ascultat cu luare aminte cuvântarea grea de învățătură a I. P. S. Sale.

Ca un semn deosebit, trebuie arătată împrejurarea că, după I. P. S. Mitropolit, rând pe rând au ridicat cuvânt de învățătură toți monahii mănăstirii și au așezat astfel piatră de temelie duhovnicească neclătită în sufletul atâtor creștini domnici de lumina lui Hristos.

Anul acesta, prasnica dela 15 August a adus mănăstirii o nouă bucurie și anume prin faptul că păr. diacon Dr. Nicolae Mladin, prof. la Academia teologică „Andreiană“, a fost introdus în monahism de către I. P. S. Mitropolit Nicolae. Astfel, soborul călugărilor cărturari de acolo a crescut la număr, dar s'a îmbogățit mai ales prin câștigarea la sine a unui suflet ales, plin de evlavie, de curioșie și de adevărată știință teologică.

### Din partea Adunării

a răspuns dl deputat C. Bursan, exprimând prinos de recunoștință I. P. S. Mitropolit și P. V. Consiliu arhiepiscopesc pentru opera înfăptuită și pentru păstrarea neștirbită a tradițiilor Bisericii noastre.

### Sesiunea s'a încheiat,

iar cei ce au luat parte la desbatere, păstrează și acum amintirea unor clipe de înaltă desfătare duhovnicească și nădejdea de mai bine a prins temei în conștiința lor. Este o nădejde care nu poate rămâne fără roade.

D. CALUGĂR

Nr. 9296/1947.

## Comunicat

Către toate oficiile protopopești și parohiale din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu

În urma reformei monetare care a dus la stabilizarea Leului, publicațiile noastre periodice «Telegraful Român», «Revista Teologică» și «Lumina Satelor» (cu suplimentul «Oastea Domnului»), și au stabilit noile abonamente în conformitate cu costul actual al tipăririi lor.

Îndrumăm Oficiile protopopești și parohiale să procedeze fără întârziere, prin epitropiile respective, la achitarea abonamentelor (resp.: a diferențelor de abonament) pe anul în curs.

Tipografia noastră arhidiecezană are greutățile ei. Lipsită fiind de numerar, ea nu poate lucra pe credit.

Este datoră fiecărui membru al clerului să înțeleagă situația grea a acestor publicații și să dea o mână de ajutor în scopul asigurării apariției lor regulate.

Sibiu, la 9 Septembrie 1947.

Consiliul Arhiepiscopal

## Noul abonament la „TELEGRAFUL ROMÂN”

parohii clasa I . . . . .	Lei 500
„ „ II . . . . .	400
„ „ III . . . . .	300
particulari . . . . .	500
autorități și străinătate . . . . .	800
abonamente de sprijin . . . . .	800

America 10 Dolari

Taxe de publicare a concurselor:

protopopi . . . . .	Lei 1000
parohii clasa I . . . . .	500
„ „ II . . . . .	400
„ „ III . . . . .	300
cântăreți bisericești . . . . .	300
Costul inserțiilor un cm <sup>2</sup> . . . . .	Lei 8

plus timbrele legale de 20% la mie.

Parohiile cari au achitat abonamentul pe tot anul, cu prețul vechiu, li se va bonifica diferența în anul viitor.

Administrația  
„TELEGRAFULUI ROMÂN”

## Către abonații „Revistei Teologice”

Facem cunoscut abonaților „Revistei Teologice” că diferența de abonament pe anul în curs a fost fixată la suma de **260 Lei stabilizați** (pentru parohiile de cl. I; 250 Lei st. pt. parohiile de cl. II; 240 Lei st. pentru parohiile de cl. III).

Abonații cari sunt în restanță cu plata abonamentului pe anul întreg, vor trimite suma de 450 Lei st.

Administrația  
REVISTA TEOLOGICĂ

Nr. 9179/1847 Școl.

## Concurs

Pentru suplینirea catedrelor de Religie dela Liceul teoretic ort. rom. de băeți „A. Iancu” din Brad și dela Școlale secundare confesionale de băeți din Blaj, se publică concurs cu termen de 15 zile dela întâia publicare în Telegraful Român.

Dela candidați se cere să intrunească condițiile prevăzute în art. 10 și 12 din legea Nr. 2799/1929.

Cereri însoțite de acte, se vor înainta Consiliului arhiepiscopal ort. român din Sibiu.

Sibiu, din ședința secției culturale, ținută la 9 Septembrie 1947.

Consiliul arhiepiscopal

Sprrijiniți cu drag

TELEGRAFUL ROMÂN

Nr. 7551/1947.

# Notificare oficială

În Academia teologică „Andreiană” din Sibiu, se pot înscrie absolvenții cu diplomă ai Seminarilor teologice, precum și absolvenții liceelor teoretice cu bacalaureat.

Cereri de primire pentru anul academic 1947/48 în Academia teologică „Andreiană” se vor adresa Consiliului Arhiepiscopal din Sibiu până la 29 Septembrie 1947, însoțite de următoarele documente în original:

1. Extras de botez;
2. Extras de naștere;
3. Diploma de bacalaureat seminarial sau liceal;
4. Dovadă de purtare dela oficiul parohial local.

Toți studenții sunt obligați a locui în internatul Academiei.

Inscrierile la Academie se vor face în zilele de 29 Septembrie—4 Octombrie 1947; în 9—11 Octombrie studenții se vor mărturisi și cumineca. Între 6—11 Octombrie se vor ținea și examenele sesiunii de toamnă, diferență, anuale și licență.

Deschiderea solemnă a anului academic se va face Duminică în 12 Octombrie 1947, iar începerea cursurilor Luni în 13 Octombrie, ora 8 dimineața.

Studenții cari nu se vor prezenta la timp la înscriere, vor fi considerați retrași din Academie. Studenții vor trimite îndată prin mandat postal un accont de 300 Lei oficiului de Cassă, iar taxele de înscriere și Internat se vor comunica în cursul luni Septembrie.

Cei primiți în Internat vor mai aduce următoarele alimente în natură din care vor depune la înscriere 1/2 parte, iar restul la Crăciun:

- 130 kgr. făină de grâu, cernută
- 6 „ grăsimi de porc topită
- 160 „ cartofi cal. I.
- 18 „ ceapă „
- 140 bucăți ouă.
- 5 kgr. unt de lemn rafinat
- 15 kgr. cucuruz boabe (un ddl)
- 5 „ brânză curată de oaie
- 20 „ fasole albă
- 3 „ prune uscate
- 1 „ săpun de rufe
- 4 „ slănină afumată
- 1 buc. ștergar de vase

Alimentele necorespunzătoare se refuză.

Inscrierea se face la Rectoratul Academiei, după ce studenții vor dovedi cu chitanțe, că au achitat rata I din taxa de întreținere și au depus la Internat 1/2 parte din cota de alimente. Tot la înscriere studenții anului I din Arhiepiscopie sunt obli-

gați să prezinte o declarație subscrisă și de părinți ori tutori, la oficiul parohial, în care se obligă, că după absolvirea cursurilor teologice vor intra și vor servi cel puțin 5 ani în clerul Arhiepiscopiei, — în caz contrar, vor restitui ajutoarele de cari vor fi beneficiați în Academie. Studenții din alte eparhii sunt obligați să achite un adaos de 200 Lei peste taxa de întreținere în internatul Academiei, drept cheltuieli cari nu pot fi acoperite din fondul Arhiepiscopiei de Sibiu.

Cei primiți în Academia teologică (an I sau în alți ani veniți din altă parte) vor fi supuși înainte de înmatriculare, unei vizite medicale și analize. Tinerii anului I vor trece și un examen de aptitudini muzicale, cu caracter eliminatoriu.

Fiecare student va aduce cu sine îmbrăcămintea necesară, precum și hainele de pat cu schimburile de trebuință, pentru spălatură cărora se vor îngriji singuri. Deasemenea vor aduce toți câte o saltea pentru paie.

Părinții protopopi, preoții și profesorii de religie sunt invitați a sfătui pe tinerii buni, ieșiți din școlile secundare, ca să îmbrățișeze chemarea preotească. Vor atrage în special atențiunea asupra faptului că tinerii lipsiți de mijloace și merituosi vor beneficia de burse cari se vor distribui numai în semestrul II.

Absolvenților Academiei teologice „Andreiană” li se acordă titlul de licențiat în teologie.

Preoția a fost slujba cea mai de cinste și mai iubită în trecutul neamului nostru, deschizând larg teren de muncă pentru binele poporului. Ea este și astăzi chemarea care dă cele mai înalte rosturi pentru viața unui om. Pentru omul de studiu, teologia deschide cele mai vaste și mai atrăgătoare perspective cu problemele ei vitale, cu realitățile cele mai esențiale, spre care se îndreaptă preocuparea omului. Pentru omul de acțiune, care vrea să joace rol important în direcționarea vieții neamului și a societății, preoția oferă marile ei posibilități și necesități misionare cu cuvântul și cu fapta.

Nu există azi nici o misiune mai nobilă căreia să-și închine omul viața, ca preoția și studiul teologic.

Sibiu, din ședința secției bisericești a Consiliului arhiepiscopal, ținută la 9 Septembrie 1947.

Consiliul Arhiepiscopal

## Sfințirea bisericii din DAIA, protop. Sighișoara

Duminică, 24 August c., I. P. Sf. Mitropolit Nicolae a săvârșit cu impunătoare solemnitate sfințirea noii biserici din Daia, clădită și împodobită din contribuția jertfitoare a credincioșilor d'n această parohie.

Plecat din Sibiu în după amiaza zilei de Sâmbătă 23 Aug., I. P. Sf. Mitropolit, însoțit de păr. cons. I. Grovu și de păr. arhid. I. Circov, a poposit pe inserate în marea catedrală din Sighișoara, sfințită de înaltul Ierarh tocmai acum zece ani în sunetul armonios al elopotelor și al irmosului „Cuvine-se cu adevărat”, a fost primit în ușile catedralei de preoții din Sighișoara, îmbrăcați în odăjdii, în frunte cu protopopul Em. Stoica, care a prezentat sf. Evanghelie și sf. Cruce. În spațioasa biserică arhiepiscopală de credincioși, intelectuali și țărani și splendid luminată, s'a slujit un

urmat de protopop, preoți și fruntași din Sighișoara în două mașini puse la dispoziție de dl prefect, I. P. S. Sa a trecut prin satele Șaș și Apold, ale căror case erau împodobite cu drapele și covoare și aclamat de mulțime de credincioși înșiruți dealungul drumului a ajuns în hotarul comunei Daia, de unde înconjurat de un banderiu de călăreți și-a făcut intrarea triumfală pe sub două porți în parohia Daia; în fața bisericii a fost întâmpinat de 20 de preoți îmbrăcați în odăjdii, de autoritățile locale și de mulțime multă de popor din Daia și din satele învecinate.

După cuvântările de bun sosit rostite de preotul locului D. Ciulei, de preotul evanghelic și de primarul satului, care a ieșit înaintea Ierarhului nostru cu pâine și sare, I. P. S. Sa a răspuns tuturor dând-le arhierasca binecuvântare.

Apoi a purces la însuși actul sfințirii. A făcut înconjurarea bisericii cu preoții și poporul, cu cele 4 stări, cu cetirea evangheliilor și a rugăciunilor prescrite, ascultate cu evlavie de credincioși, cu ungera cu sf. Mir a bisericii și cu emoționanta întreită strigare: „Deschideți voi boeri porțile voastre, deschideți-vă porțile veșnice și va intra Împăratul măririi”...

S'a deschis ușile bisericii și s'a slujit sfințirea apei, iar I. P. Sf. a stropit cu apă sfințită altarul, iconostasul, tetrapodul și toată biserica. Imbrăcat apoi în str. lucitele odăjdii arhieresti, a așezat în sf. prestol moaștele și hrisovul noii biserici semnat de toți fruntașii prezenți.

S'a început după aceea slujba sf. Liturghii arhieresti, ne mai văzută până acum de poporul de pe aici, oare privea cu admirație și extaz tabloul mareț pe care-l înfățișa arhierul cu mitra pe cap în mijlocul soborului de 20 de preoți și asculta cu neașău mișcătoarele rugăciuni ale sf. Liturghii. Răspunsurile au fost date de corul tineretului local instruit și condus de studentul în teologie Niculescu.

După terminarea sf. Liturghii, I. P. S. Mitropolit a rostit un pătrunzător cuvânt de învățătură pentru poporul adunat. Măncând dela cuvântul Mântuitorului spus Martei: „Dar un lucru trebuie”, a arătat cu mai multe pilde scoase din viața dela țară, cum noi oamenii suntem călători pe drumul acestei vieți și trebuie să ne cunoaștem și ținta călătoriei și calea pe care să mergem. Ținta noastră trece din viața aceasta în cealaltă, este cerul, este mântuirea sufletului și drumul cel mai nimerit pentru a ajunge la această țintă este de a implini voia Domnului, pe care ne o arată Biserica cu învățăturile ei, cu slujbele ei, cu tainele ei. S'o iubim deci, s'o cercetăm și s'o ascultăm.

A dat apoi sfaturi părintești de a trăi în pace și în dragoste cu toți oamenii, indiferent de credințele lor, de limba lor. Să fie ascultători față de guvernul țării și de dregătorii ei; să-și irăiască viața în muncă pricepută și necurmată, în cumpătare și cruțare și cu încredere în nădejde în viitor.

La urmă a împărtășit binecuvântarea arhierescă peste toți locuitorii comunei și peste familiile lor, peste casele și gospodăriile lor, și câmpurile lor.

Poporul sorbea cu sete apa cea vie a învățăturilor împărtășite cu graiu dulce și pe înțelesul tuturor.

De încheiere, I. P. Sf. aduce la cunoștința tuturor, că pentru hărnicia și priceperea cu care au muncit la ridicarea noului locaș de închinare, pentru vrednicia și evlavia lor a dat binecuvântare de a purta brău roșu ambilor preoți locali, bătrânului preot I. Herțioaga și tinărului preot Dumitru Ciulei, precum și preotului din Șoard Ioan Dan.

S'a servit apoi oaspeților în casa culturală o masă, la care I. P. Sf. Mitropolit a toastat pentru M. S. Regele, păr. cons. I. Grovu pentru Guvernul Țării și reprezentantul său dl R. Robu, dl prefect pentru I. P. S. Sa, notarul local N. Urdea și directorul școlar V. Langa pentru o armonioasă colaborare între biserică, școală și primărie.

Tuturora le-a mulțumit emoționat păr. Ciulei, care-și vede astăzi silințele sale și ale poporului încununat de o frumoasă izbândă, iar octogenarul preot I. Herțioaga

scurt Te-Deum, la care a dat răspunsurile, minunat, corul catedralei condus de dl insp. școlar L. Herlea. La urmă prot. E. Stoica a rostit un cuvânt de bineventare, în care a arătat că în cei 10 ani de sbucium și frământare singură biserica, sfințită cu binecuvântata dreaptă a I. P. S. Sale, ne-a fost unic liman de scăpare și a cerut binecuvântarea arhierescă.

I. P. Sf. Mitropolit, vădit impresionat de aspectul feeric al catedralei, într-o măiestră alocuțiune a arătat că sufletul este cea mai scumpă comoară a ființei umane și pentru păstrarea acestui suflet credința propagată de Biserica este o armă nebiruită.

A împărtășit tuturor binecuvântarea arhierescă.

I-au fost prezenți capii autorităților locale și ai diferitelor instituțiuni din oraș și a fost însoțit la ieșire cu cântarea: „Pe Stăpânul și Arhierul nostru Nicolae, Doamne păzește-l, întru mulți ani”.

A doua zi, Duminică dimineața, însoțit de prefectul județului dl R. Robu și

cu lacrimi în ochi a cerut I. P. Sf. deslegare, ca și bătrânul Simeon, pentru a se duce la odihnă...

Induioși până la lacrimi de această scenă, dar înseninați de măreția actului săvârșit și de bogăția învățămintelor primite ne-am împrăștiat pe la casele noastre convinși că am luat parte la așezarea unui bastion puternic al credinței în Dumnezeu și la îmbogățirea unui nesecat izvor de întărire și curățire sufletească.

Cerul, care încă de dimineață se înveșmântase cu un gros covor de nori cuminiți și mihoși, ne-a străjuit toată vremea, numai la urmă, induioșat și el, a cernut o bură fină de picuri trecători, pentru ca spre seară să-și împrăștie norii și să-și arate seninul țintuit cu stele liniștitoare și impodobit cu luna gânditoare și somnoroasă.

Correspondent

Nr. 7634/1947

## Notificare oficială

despre primirea în Școala de cântăreți bisericesti „Dimitrie Cunțan“ din Sibiu

Școala ortodoxă română de cântăreți bisericesti „DIMITRIE CUNȚAN“ din Sibiu, întemeiată în anul 1927, sub grija Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu, are menirea să crească, pe seama sfintei noastre Biserici, cântăreți pricepuți, conducători de coruri sătești și credincioși luminați.

În afară de cântarea bisericască, elevii acestei școli primesc o educație religioasă-morală cât mai îngrijită și au prilej să se înfițeze și în câte o deprindere practică folositoare pentru toată viața lor. Programul școlii prevede cursuri de albinărit, pomărit, legumărie, agricultură rațională, etc.

Cu începerea noului an școlar, Școala de cântăreți bisericesti din Sibiu se recomandă din nou celor mai aleși fii ai dreptcredinciosului nostru popor și cu deosebire aceluia dintre ei, cari urmăresc să-și creeze o carieră liniștită, o viață frumoasă și pusă în slujba preamării lui Dumnezeu prin cântarea bisericască.

Tinerii, cari doresc să fie primiți în această școală pentru anul școlar 1947/48, își vor înainta cererile, până la 25 Sept. 1947, pe adresa: „Direcțiunii Școlii de cântăreți bisericesti „D. Cunțan“ în Sibiu“, însoțindu-le de următoarele acte:

1. Carte de botez,
2. Certificat de naștere,
3. Certificat școlar (cel puțin patru clase primare),
4. Certificat de bună purtare dela parohul local,
5. Certificat medical, dovedind că solicitantul nu suferă de boli contagioase și nu are defecte corporale.

În această școală se primesc numai fii ai Bisericii noastre având vârsta de 15 ani împliniți. Examenul de admitere și cele de corigență sunt rânduite astfel: Joi 25 Septembrie, examenul de corigență la cursul II; Vineri 26 Sept., examenul de corigență la cursul I-II; Sâmbătă 27 Sept., examenul de admitere, iar Luni 29 Sept., începerea cursurilor.

Elevii primiți vor aduce cu sine: două schimburi, haine de pat (saltea, pătură sau plapomă, perină, două rânduri de cearcăfuri), două ștergare, etc., cuțit, furculiță, lingură și o ceașcă pentru ceai. Tacămurile trec în proprietatea școlii. Fiecare elev va aduce cu sine și o pereche de pantofi simpli de casă, spre a-și cruța încălțăminte.

Uniforma școlii este costumul național românesc.

Taxele de întreținere pentru anul întreg se vor comunica din timp. Până atunci, toți elevii vor trimite un acout de Lei 500, care va fi ulterior calculat în rata întâia a acestor taxe.

Pentru întreținerea în internatul școlii, elevii vor preda economului: 125 kg. făină de grâu cernută, 120 kg. cartofi, 5 kg. untură de porc topită, 2 kg. ulei comestibil, 4 kg. brânză de oaie, 10 kg. fasole uscată, 10 kg. ceapă, 60 ouă, 2 kg. săpun, 1 buc. ștergar de vase de 60 cm. lungime.

Din 125 kgr. făină de grâu, 25 pot fi înlocuite cu 40 kgr. făină de porumb.

Fiecare elev va mai achita la înscriere următoarele taxe: Lei 500 pentru baie, Lei

300 pentru spălat, Lei 400 pentru stricăciuni, Lei 300 pentru bibliotecă. Total: 1500 Lei. Atragem atenția tuturor elevilor că nu vor putea fi primiți în internatul școlii înainte de a face dovada achitării integrale a taxelor în bani și cel puțin a unei jumătăți din alimente.

Având în vedere împrejurările vieții de azi, Direcțiunea școlii își rezervă dreptul de a mări sau micșora taxele de întreținere după cum vor fi prețurile pieții.

Cursurile durează trei ani de teorie și un an de practică.

După absolvirea școlii se eliberează Diploma de cântăreți bisericesc. Pe baza acestei diplome cântăreții bisericesti vor fi retribuiți din bugetul Statului cu un salariu fix. Această măsură s'a pus în aplicare încă din 1 Aprilie 1937 și astăzi sunt retribuiți lunar aproape toți absolvenții școlii. Pe lângă acestea, cântăreții vor avea uzufructul sesiunii cantonale; obținută din reforma agrară.

Onorata Preoțime e poftită a celi această Notificare credincioșilor noștri în sfânta biserică în trei Duminici consecutive și a îndemna părinții să-și trimită fiii buni la Școala de cântăreți bisericesti.

Totodată mai dispunem Oficiilor parohiale spre știre și strict conformare următoarele:

a) Parohiile care angajează absolvenți ai Școlii de cântăreți din Sibiu, până la introducerea acestora în statele de salarizare, să le asigure din casieria parohială un salariu lunar potrivit, conform hotărârii Aduunării eparhiale din 1933 emisă de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreții cu diplomă dela Școala de cântăreți din Sibiu să fie angajați pe lângă cei bătrâni calificați din parohiile noastre, Consiliul parohial având obligația să le asigure jumătate din uzufructul sesiunii cantonale.

c) Cântăreții cu diplomă dela Școala de cântăreți angajați în parohii cu cântăreți necalificați, să se bucure de dreptul de a ocupa strana dreaptă, având Consiliul parohial îndatorirea a le asigura două treimi din sesiunea cantonală și din toate venitele cantonale.

Posturile de cântăreți bisericesti devenite vacante nu se vor mai putea întregi decât cu absolvenți ai Școlii de cântăreți.

Parohiile noastre, care dispun de mijloace materiale, întrucât vor avea tineri săraci dar dorinți de a ajunge cântăreți bisericesti, sunt poftite a vota pe seama acestora taxele de întreținere la școală.

Cunoscând că Biserica are lipsă de fii treji și luminați, care pot fi atât de minunat pregătiți pentru misionarismul dumezeștilor sale învățători și în școala noastră de cântăreți bisericesti dela Sibiu, apelăm la iubita noastră preoțime și la bunul nostru popor, să nu nesocotească chemarea de față, ci — dimpotrivă, — să facă din ea datoria sufletului cu urechea plecată la înțelesul Neamului.

Sibiu, din ședința secției bisericesti dela 11 Iulie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

## Anunț

P. C. Protopopi și C. Preoți cari au avansat costul lucrării „Biserica și problemele vremii“ și n'au primit până în 20 Septembrie volumul, sunt rugați să ne anunțe pe adresa Rectoratului Academiei teologice.

## Programul

serviciilor religioase la Sfânta biserică Catedrală din Sibiu pe luna Septembrie 1947

1. În fiecare zi dimineața la ora 6<sup>1/2</sup> Utrenie și în continuare Sfânta Liturgie. În fiecare seară la ora 6 Vecernie. Vineri seara după Vecernie, „Acatistul Maicii Domnului“.

2. În Duminică și Sărbători dimineața la ora 8<sup>1/2</sup> Utrenia, în continuare la ora 9<sup>1/2</sup> Sfânta Liturgie. La liturgie cântă „Corul catedralei“, sub conducerea profesorului Gheorghe Șolma.

5. Duminică în 14 Septembrie 1947, la Înălțarea Sfintei Cruci, servesc: Prot. Mih. Neagu, prot. Dr. Teodor Bogdăe și prof. Dr. Grigorie T. Marcu; diaconii: Anatolie Scurtu și Iosif Bolog — Predică: prof. Dr. Grigorie T. Marcu.

6. Duminică în 21 Septembrie 1947, servesc: cons. Ieronim Grovu, Aurel Nanu și prot. Mihail Neagu; diaconii: Simion Macarie și Vasile Gârbu. — Predică: cons. Aurel Nanu.

7. Duminică în 28 Septembrie 1947, servesc: Prot. Mihail Neagu, duhov. Nicodim Belea și dir. Valeriu Popa; diaconii: Anatolie Scurtu și Iosif Bolog. — Predică: duhovnicul Nicodim Belea.

## INFORMAȚIUNI

INTERNE:

La catedra de Istorie bisericască dela Academia Teologică din Arad, a fost numit suplinitor P. C. Sa Părintele Gh. Lițiu din Arad-Șega.

La Timișoara a apărut de curând broșura P. C. Sale Părintelui Dr. Victor Vlăduceanu: „Mănăstiri bănățene“, asupra căreia vom reveni.

Deces. În zorii zilei de Luni, 1 Sept. a. c., a încetat din viață Zlatna (j. Alba), Inginerul Iosif Iancu, fost inspector general al Minelor și timp mai îndelungat deputat eparhial al Arhiepiscopiei noastre. Fiu piiditor de credincios al Bisericii noastre, octogenarul decedat a sprijinit din toate puterile propășirea Ortodoxiei în Valea Jiului. A fost înmormântat în 3 Sept. a. c., fiind regretat de toți cei ce l-au cunoscut. Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii!

† Preoții Adam Basarab din Romos și Iosif Martin din Recea-Telechiană au adormit în Domnul. Răposații erau ajunși la bătrânețe adânci și trăiau ca pensionari. Dumnezeu să-i odihnească în lăturea dreptilor!

EXTERNE

La finea lui August c. U.R.S.S. a ratificat tratatul de pace cu România.

În curând Anglia va relua tratativele comerciale cu U.R.S.S.

În urma alegerilor recente, repartitia mandatelor în Parlamentul ungar e următoarea: Partidul Comunist 100; Partidul Micilor Agrarieni 68; Partidul Social-Democrat 67; Partidul Național-Tărănesc 36; Uniunea Femeilor Creștine 4; Partidul Popular Democrat 60; Partidul Independenței Ungare 49; Partidul Radical 6; Partidul Democrat Independent 18 și Partidul Cetățenesc Democrat 3.

Tratatele de pace cu Italia, România, Ungaria, Bulgaria și Finlanda vor intra în vigoare înainte de sfârșitul lunii curente.

În toată Rusia s'a sărbătorit zilele acesteia împlinirea a 800 de ani dela întemeierea Moscovei.

Nr. 1053/947

(38) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa II-a Zagon cu filia Păpăuți din protopopiatul Oituz, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. — Salar dela stat, conform pregătirii și încadrării.

2. — Locuință în fosta școală confesională, parohia luându-și obligațiunea de a face reparațiile necesare pentru a fi locuibilă, până la construirea noii case parohiale.

3. — Sesiunea parohială în întindere de 12 jug. 406 stj. p. și grădina de 1 jug. 1365 stj. p. din materă.

4. — Dreptul de folosință a pădurii de 5 jug. conform planului de exploatare, parohia luându-și angajament asupra exploatarei și transportului.

5. — Una jumătate ferdelă de bucate dela fiecare familie (grâu, orz, seară sau porumb) iar vâdulele jumătate. Cine nu are bucate, le va răscumpăra la prețul zilei, sau prin muncă în natură.

6. — Venitele stolare obișnuite în parohie.

Indatoriri.

1. — Cel ales va predica în toate Duminicile și sărbătorile în biserică și va face catehizația la școala primară, din materă și filie.

2. — Va activa statutar în cadrele societăților religioase și culturale din parohie și filie.

3. — Serviciul divin în materă se va face 2 Duminici, iar a 3 în filie. De sărbători mari în prima zi, în materă, iar a doua zi în filie.

Cerurile de concurs prevăzute cu toate actele reglementare și autorizația de candidare dela P. V. Cons. Arhiepiscopesc, se vor înainta în termen la oficiul protopopesc Oituz din Tg. Săcuiesc, jud. Treiscaune. Concurenții se vor prezenta în parohie cu încredințarea Oficiului protopopesc, pentru a servi, predica și face cunoștință cu poporul. Tg.-Săcuiesc, 30 Iulie 1947.

Oficiul protopopesc ort. rom. Oituz în înțelegere cu consiliul parohial.

Ioan I. Rafiroiu  
adm. prof.

Nr. 7612/1947.

(37) 3—3

## Concurs

Pentru întregirea postului de paroh la parohia vacantă de cl. III Silvașul de Jos, protopopiatul Hațeg, se publică concurs cu termen de 30 zile.

Venite:

1. Salariul dela Stat conform pregătirii teologice și anilor de serviciu.

2. Sesiune parohială veche 4 jugăre arător, 1<sup>1/2</sup> jugăre pășune și 9 jugăre pădure, iar sesiune parohială din reforma agrară 6 jug. fânaș.

3. Adău și zile de lucru (clacă) benevole, fie în natură, fie în bani prin bunăînțelegere între preot și popor.

4. Stola uzitată în protopopiat.

Indatoriri:

Catehizația în școala primară și predicarea în Duminici și sărbători.

Cerurile de concurs, însoțite de acte și de binecuvântarea arhiepiscopescă de candidare, se vor trimite pe adresa: Oficiul protopopesc ortodox român, Hațeg.

Sibiu, din ședința secției bisericesti a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 11 Iulie 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

C. preoți să stea în fruntea mișcării

Oastea Domnului

## O metodă „misionară“ originală

Ztarul „Tribuna Românească“ (Nr. 238 din 30 Aug. c., pg. 2) din capitală, ne-a adus informația interesantă că morarul Dumitru Ghitea din com. Periş (jud. Ilfov), conducătorul unei secte ce se încuibase în acea comună, și-a sporit adeptii credinței lui în modul următor: vindea cu preț de speculă diferite cantități de făină și de mălai, numai la aceia cari aderau la secta lui. Cum locuitorii comunei Periş au cunoscut și ei urmările secetei, numitul morar a reu-

șit să facă numeroase înscrieri. Orice sumă i se oferea pentru 1 kgr. de făină sau mălai, Dumitru Ghitea nu vindea nimic până nu i se arăta mai întâiu dovada înscrierii și activării în secta lui.

Dar... într-o bună zi i s'a înfundat Căci fiind prins în flagrant delict: vindea (cu preț de speculă) drept făină de grâu, un amestec de făină de orz și ovăz, a fost arestat pe loc și purtat cu placarda de gât.

Cât despre „creștineasca“ metodă misionară a pocăitului în chestiune, credem că-i de prisos orice comentariu!